

АНАЛИЗ ПРОБЛЕМ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ И ОТРАСЛЕВОЙ ПОЛИТИКЕ В СФЕРЕ ОБОРОТА ИЗДЕЛИЙ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ

Лебедева А. О.
ст. в. Черепанова Н. А.

Одесский национальный политехнический университет

Даже беглый анализ проблемы на этапе утверждения темы показал, что проблема в сфере оборота изделий стоматологического назначения связана с отсутствием информации. Поэтому была предпринята попытка охарактеризовать ситуацию на исследуемом рынке в целом. В данной статье представлен предварительный анализ проблемы.

Основу государственной политики здравоохранения формирует Верховный Совет Украины. Реализация государственной политики здравоохранения возлагается на органы государственной исполнительной власти.

Основными механизмами государственной политики в здравоохранении которые максимально влияют на деятельность отрасли, являются:

- финансирование отрасли;
- организация системы здравоохранения на макро- и микроуровнях;
- размещение финансовых ресурсов;
- методы оплаты работников медицинских услуг;
- регулирование деятельности с целью оптимального соединения государственного влияния и рыночных механизмов, а также социальный маркетинг.

Структура здравоохранения имеет три основных уровня: национальный, региональный и субрегиональный (местный). Соответственно, в украинской системе здравоохранения существует три звена управления.

В секторе оказания стоматологических услуг, пожалуй, как ни в каком другом секторе украинского рынка медицинских услуг, доля учреждений с негосударственной формой собственности достаточно велика и это имеет существенное значение для рынка изделий стоматологического назначения.

Рассматривая общие проблемы вышеприведенной системы и структуры отечественного здравоохранения применительно к рынку изделий стоматологического назначения, было отмечено следующее.

На уровне Верховного Совета прежде всего следует отметить отсутствие Закона об изделиях медицинского назначения.

Если Закон “Про лікарські засоби” [1] регулирует отношения на рынке лекарственных средств, то закон о не менее важных для здоровья граждан изделий медицинского назначения «потерялся» в Комитетах Верховного Совета.

Декларативность некоторых положений Конституции Украины, их явное невыполнение при формировании бюджета страны и, соответственно, региональных и отраслевого финансирования всего здравоохранения и государственных стоматологических учреждений в частности, привело к тому, что государственный сектор отечественной стоматологии давно находится в кризисном состоянии.

Отсутствие Закона об изделиях медицинского назначения приводит к тому, что бесконечные преобразования в угоду корпоративным и частным интересам государственных органов, призванных выстраивать политику государства в этой сфере, не только не упорядочивают отношения на рынке изделий медицинского назначения, а увеличивают их неопределенность. Прежде всего, это касается органа, который существовал как Комитет по новой медицинской технике, Нацагентство, Департамент, а сейчас это Госслужба при Министерстве здравоохранения.

Отсутствие Закона о страховой медицине и вообще реальной стратегии государства в этой области приводит к тому, что, в частности, в сфере оборота изделий стоматологического назначения, влияние государства на наличие на этом рынке некоторых одинаковых по назначению товаров с широким диапазоном ценовых предложений практически сведено к нулю. Организации и частные стоматологи не заинтересованы в оказании некоторых видов стоматологической помощи, и не оказывают ее, т. к. в отсутствии финансирования (которое было бы возможно из страховых фондов) у них нет обязательств перед пациентами.

В прогнозах отношения общества к управлению организациями, отраслями и другими общественными объектами в последние годы четко прослеживается ориентация на гармонизацию интересов всех заинтересованных сторон, гуманизацию управления, переход от «господства принудительного влияния и контроля» к использованию механизмов «самооценивания, самокорректировки, самоусовершенствования» [2, 3]

Без сомнения управление в стране невозможно без контроля как необходимой функции власти, как элемента сознательного управления. Однако рассредоточенная по разным ведомствам система органов государственного контроля и надзора, существующая в Украине, имеет очень низкую эффективность и не способствует постоянному развитию страны. Вышеуказанные органы не рассматривают свою деятельность, как предоставление услуг, многие из них по сути превращены в «кормушки» разного рода чиновников. Поэтому решение задачи превращения системы государственного контроля в систему, способную создавать механизмы обратной связи, которые бы реагировали на потребности всех заинтересованных в этом участников, вырастает в крайне важную проблему. Это в полной мере относится к рынку изделий